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2009年普通高等学校招生全国统一考试

福建数学试题（文史类）

第I卷（选择题 共60分）

一、选择题：本大题共12小题。每小题5分，共60分，在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

1．若集合
[image: image418.jpg]


，则
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2. 下列函数中，与函数
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3．一个容量100的样本，其数据的分组与各组的频数如下表

	组别
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	频数
	12
	13
	24
	15
	16
	13
	7


则样本数据落在
[image: image18.wmf](10,40)

上的频率为

A. 0.13            B. 0.39            C. 0.52              D. 0.64

4. 若双曲线
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的离心率为2，则
[image: image20.wmf]a
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C. 
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5. 如右图，某几何体的正视图与侧视图都是边长为1的正方形，且体积为
[image: image25.wmf]1
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。则该集合体的俯视图可以是
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6. 阅读图6所示的程序框图，运行相应的程序，输出的结果是

A．-1        B. 2        C. 3     D. 4

7. 已知锐角
[image: image26.wmf]ABC

D

的面积为
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，
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，则角
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的大小为

A. 75°                 B. 60°  [image: image30.jpg]
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B. 45°                 D.30°

8. 定义在R上的偶函数
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的部分图像如右图所示，则在
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9.在平面直角坐标系中，若不等式组
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[image: image40.wmf]a

为常数）所表示的平面区域内的面积等于2，则
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的值为

A. -5           B. 1           C. 2            D. 3   [image: image42.jpg]
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10. 设
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是平面
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内的两条不同直线；
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是平面
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内的两条相交直线，则
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的一个充分而不必要条件是
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11.若函数
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)

fx

的零点与
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的零点之差的绝对值不超过0.25， 则
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12.设a，b，c为同一平面内具有相同起点的任意三个非零向量，且满足a与b不共线，

a
[image: image60.wmf]^

c   ∣a∣=∣c∣,则∣b • c∣的值一定等于  [image: image61.jpg]
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A．以a，b为邻边的平行四边形的面积             B 以b，c为两边的三角形面积

C．a，b为两边的三角形面积                      D 以b，c为邻边的平行四边形的面积

第II卷（非选择题，共90分）

二、填空题：本大题共4小题，每小题4分，共16分，把答案填在答题卡的相应位置。

13. 复数
[image: image63.wmf](
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的实部是         。

14. 点A为周长等于3的圆周上的一个定点，若在该圆周上随机取一点B，则劣弧
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的长度小于1的概率为              ；  [image: image65.jpg]
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15. 若曲线
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存在垂直于
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轴的切线，则实数
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的取值范围是        
16. 五位同学围成一圈依序循环报数，规定：

①第一位同学首次报出的数为1.第二位同学首次报出的数也为1，之后每位同学所报出的数都是前两位同学所报出的数之和；

②若报出的是为3的倍数，则报该数的同学需拍手一次

当第30个数被报出时，五位同学拍手的总次数为            
三、解答题：本大题共6小题，共74分。解答应写出文字说明，证明过程或演算步骤。

17．(本小题满分)2分）

等比数列
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   （I）求数列
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   （Ⅱ）若
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分别为等差数列
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的第3项和第5项，试求数列
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18．（本小题满分12分）

袋中有大小、形状相同的红、黑球各一个，现一次有放回地随机摸取3次，每次摸取一个球

   （I）试问：一共有多少种不同的结果？请列出所有可能的结果；  [image: image80.jpg]
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   （Ⅱ）若摸到红球时得2分，摸到黑球时得1分，求3次摸球所得总分为5的概率。

19．（本小题满分12分）

已知函数
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   （I）若
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的值；  [image: image87.jpg]


  [image: image88.jpg]


              
   （Ⅱ）在（I）的条件下，若函数
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的图像的相邻两条对称轴之间的距离等于
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的解析式；并求最小正实数
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，使得函数
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个单位所对应的函数是偶函数。

20．（本小题满分12分）

如图，平行四边形
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的位置，使平面
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   （I）求证：
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   （Ⅱ）求三棱锥
[image: image106.wmf]EABD
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的侧面积。

21．（本小题满分12分）

已知函数
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   （I）试用含
[image: image109.wmf]a

的代数式表示
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   （Ⅱ）求
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   （Ⅲ）令
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与曲线
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存在异于
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22．（本小题满分14分）
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已知直线
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的左顶点A和上顶点D，椭圆
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的右顶点为
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上位于
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分别交于
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两点。

   （I）求椭圆
[image: image132.wmf]C

的方程；

   （Ⅱ）求线段MN的长度的最小值；

   （Ⅲ）当线段MN的长度最小时，在椭圆
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上是否存在这

样的点
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的个数，若不存在，说明理由
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数学试题（文史类）参考答案

一、选择题：本大题考查基本概念和基本运算，每小题5分，满分60分。

1．B     2．A    3．C     4．D     5．C    6．D    7．B    8．C    9．D   10．B   11．A    12．A

二、填空题：本大题考查基础知识和基本运算，每小题4分，满分16分。

13．
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三、解答题：本大题共6小题，共74分，解答应写出文字说明，证明过程或演算步骤。

17．本小题主要考查等差数列、等比数列等基础知识，考查运算求解能力，考查归化与转化思想，满分12分。

解：（I）设
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        由已知得
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   （Ⅱ）由（I）得
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        设
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         从而
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        所以数列
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18．本小题主要考查概率等基础知识，考查运算求解能力，应用数学知识分析和解决实际问题的能力满分12分。

解：（I）一共有8种不同的结果，列举如下：

       （红、红、红、）、（红、红、黑）、（红、黑、红）、（红、黑、黑）、（黑、红、红）、（黑、红、黑）、（黑、黑、红）、（黑、黑、黑）

   （Ⅱ）记“3次摸球所得总分为5”为事件A

         事件A包含的基本事件为：（红、红、黑）、（红、黑、红）、（黑、红、红）事件A包含的基本事件数为3

         由（I）可知，基本事件总数为8，所以事件A的概率为
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19．本小题主要考查诱导公式、两角和与差的三角函数公式、三角函数的图像与性质等基础

知识，考察运算求解能力。考查化归与转化思想、数形结合思想，满分12分

解法一：

（I）由
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    即
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（Ⅱ）由（I）得，
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     依题意，
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     函数
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的图像向左平移
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个单位后所对应的函数为
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      即
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      从而，最小正实数
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解法二：

（I）同解法一

（Ⅱ）由（I）得，
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     依题意，
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函数
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个单位后所对应的函数为
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亦即
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即
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从而，最小正实数
[image: image194.wmf]12

m

p

=


20．本小题主要考查直线与直线、直线与平面、平面与品面的位置关系等基础知识，考察空间想象能力、推理论证能力和运算求解能力，考查数形结合思想、化归与转化思想，满分12分。

（I）证明：在
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     又
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[image: image201.wmf]EBD

I

平面
[image: image202.wmf],

ABDBDAB

=Ì

平面
[image: image203.wmf]ABD


     
[image: image204.wmf]AB

\^

平面
[image: image205.wmf]EBD


     
[image: image206.wmf]DF

Ì

Q

平面
[image: image207.wmf],

EBDABDE

\^


（Ⅱ）解：由（I）知
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          又
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          综上，三棱锥
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21．本小题主要考查函数、导数等基础知识，考查推理论证能力、运算求解能力、考查函数与方程思想、数形结合思想、化归与转化思想、分类与整合思想，满分12分。

解法一：

（I）依题意，得
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     由
[image: image227.wmf]'(1)120
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-=-+=

得
[image: image228.wmf]21
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（Ⅱ）由（I）得
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      故
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      令
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，则
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[image: image233.wmf]12

xa

=-


      ①当
[image: image234.wmf]1
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>

时，
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      当
[image: image236.wmf]x

变化时，
[image: image237.wmf]'()
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与
[image: image238.wmf]()
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的变化情况如下表：
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	单调递增
	单调递减
	单调递增


由此得，函数
[image: image245.wmf]()

fx

的单调增区间为
[image: image246.wmf](,12)
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和
[image: image247.wmf](1,)
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，单调减区间为
[image: image248.wmf](12,1)
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②由
[image: image249.wmf]1
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时，
[image: image250.wmf]121
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，此时，
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恒成立，且仅在
[image: image252.wmf]1
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处
[image: image253.wmf]'()0
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，故函数
[image: image254.wmf]()
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的单调区间为R

③当
[image: image255.wmf]1
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<

时，
[image: image256.wmf]121
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，同理可得函数
[image: image257.wmf]()
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的单调增区间为
[image: image258.wmf](,1)
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和
[image: image259.wmf](12,)
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，单调减区间为
[image: image260.wmf](1,12)
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综上：

当
[image: image261.wmf]1
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时，函数
[image: image262.wmf]()
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的单调增区间为
[image: image263.wmf](,12)
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和
[image: image264.wmf](1,)
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，单调减区间为
[image: image265.wmf](12,1)
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；

当
[image: image266.wmf]1
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时，函数
[image: image267.wmf]()
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的单调增区间为R；

当
[image: image268.wmf]1
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时，函数
[image: image269.wmf]()
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的单调增区间为
[image: image270.wmf](,1)
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和
[image: image271.wmf](12,)
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，单调减区间为
[image: image272.wmf](1,12)
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（Ⅲ）当
[image: image273.wmf]1
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时，得
[image: image274.wmf]32
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     由
[image: image275.wmf]3
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，得
[image: image276.wmf]12
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     由（Ⅱ）得
[image: image277.wmf]()
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的单调增区间为
[image: image278.wmf](,1)
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和
[image: image279.wmf](3,)
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，单调减区间为
[image: image280.wmf](1,3)

-


     所以函数
[image: image281.wmf]()
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在
[image: image282.wmf]12
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处取得极值。

     故
[image: image283.wmf]5
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     所以直线
[image: image284.wmf]MN

的方程为
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     由
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得
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     令
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     易得
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，而
[image: image290.wmf]()

Fx

的图像在
[image: image291.wmf](0,2)

内是一条连续不断的曲线，

     故
[image: image292.wmf]()
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在
[image: image293.wmf](0,2)

内存在零点
[image: image294.wmf]0

x

，这表明线段
[image: image295.wmf]MN

与曲线
[image: image296.wmf]()
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有异于
[image: image297.wmf],
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的公共点

解法二：

（I）同解法一

（Ⅱ）同解法一。

（Ⅲ）当
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由（Ⅱ）得
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和
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[image: image306.wmf]()

fx

在
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故
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所以线段
[image: image315.wmf]MN

与曲线
[image: image316.wmf]()
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有异于
[image: image317.wmf],
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的公共点
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22．本小题主要考查直线、椭圆、直线与圆锥曲线的位置关系等基础知识，考查推理论证能力、运算求解能力，考查数形结合思想、化归与转化思想，满分14分

解法一：

（I）由已知得，椭圆
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      故椭圆
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（Ⅱ）直线AS的斜率
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当且仅当
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时，线段
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的长度取最小值
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（Ⅲ）由（Ⅱ）可知，当
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取最小值时，
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     此时
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     要使椭圆
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综上所述，当线段MN的长度最小时，椭圆上仅存在两个不同的点T，使得
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的面积等于
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解法二：

（Ⅰ）同解法一
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当直线与椭圆C有唯一公共点时，有
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椭圆C上存在两个不同的点T，使得
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的面积等于
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即线段MN的长度最小时，椭圆C上仅存在两个不同的点T，使得
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的面积等于
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